

$y' + y = \sin x$, $y(0) = 1$ belongs to ~~der~~ problems Laplace
Lösung mit der Laplace-Transformation.

Lösung: $\mathcal{L}\{y'\} + \mathcal{L}\{y\} = \mathcal{L}\{\sin x\}$, $\mathcal{L}\{y\} = Y(s)$

$$\left(sY(s) - \underbrace{y(0)}_1\right) + Y(s) = \frac{1}{s^2+1}$$

$$sY(s) - 1 + Y(s) = \frac{1}{s^2+1}$$

$$(s+1)Y(s) = \frac{1}{s^2+1} + 1$$

$$Y(s) = \frac{1}{(s+1)(s^2+1)} + \frac{1}{s+1}$$

$$y(x) = \mathcal{L}^{-1}\{Y(s)\} = \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{(s+1)(s^2+1)}\right\} + \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s+1}\right\}$$

$$\frac{1}{(s+1)(s^2+1)} = \frac{A}{s+1} + \frac{Bs+C}{s^2+1}$$

$$1 = A(s^2+1) + (Bs+C)(s+1)$$

$$s=-1 \quad A=1/2$$

$$s=0 \quad 1 = A+C \Rightarrow C=1/2$$

$$s=1 \quad 1 = 2A + (B+C)2$$

$$1 = 1 + 2B + 1 \Rightarrow B = -1/2$$

$$y(x) = \frac{1}{2} \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s+1}\right\} - \frac{1}{2} \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{s}{s^2+1}\right\} + \frac{1}{2} \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s^2+1}\right\} + \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s+1}\right\}$$

$$= \frac{1}{2} e^{-x} - \frac{1}{2} \cos x + \frac{1}{2} \sin x + e^{-x} = \frac{3}{2} e^{-x} - \frac{1}{2} \cos x + \frac{1}{2} \sin x //$$

= fertig

2/ $y'' - y' - 2y = 4t^2$, $y(0) = 1$, $y'(0) = 4$ başlangıç değer problemini Laplace dönüşümü ile çözünüz.

Çözüm: $\mathcal{L}\{y''\} - \mathcal{L}\{y'\} - 2\mathcal{L}\{y\} = 4\mathcal{L}\{t^2\}$, $\mathcal{L}\{y\} = Y(s)$

$$(s^2 Y(s) - s y(0) - y'(0)) - (s Y(s) - y(0)) - 2Y(s) = 8/s^3$$

$$s^2 Y(s) - s - 4 - s Y(s) + 1 - 2Y(s) = \frac{8}{s^3}$$

$$Y(s) = \frac{s+3}{s^2-s-2} + \frac{8}{s^3(s^2-s-2)} = \frac{s^4+3s^3+8}{s^3(s^2-s-2)}$$

$$\frac{s^4+3s^3+8}{s^3(s^2-s-2)} = \frac{2}{s-2} + \frac{2}{s+1} + \frac{4}{s^3} + \frac{2}{s^2} - \frac{3}{s}$$

$$y(t) = \mathcal{L}^{-1}\{Y(s)\} = 2\mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s-2}\right\} + 2\mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s+1}\right\} - 4\mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s^3}\right\} + 2\mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s^2}\right\} - 3\mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{1}{s}\right\}$$

$$y(t) = 2e^{2t} + 2e^{-t} - 2t^2 + 2t - 3$$

3/ $y^{(4)} + 2y'' + y = 0$, $y(0) = y'(0) = y''(0) = y'''(0) = 1$ ~~boşluk~~
 Laplace dönüşümü ile çözünüz

Çözüm: $\mathcal{L}\{y^{(4)}\} + 2\mathcal{L}\{y''\} + \mathcal{L}\{y\} = 0$

$$s^4 Y(s) - s^3 y(0) - s^2 y'(0) - s y''(0) - y'''(0) + 2s^2 Y(s) - 2s y(0) - 2y'(0) + Y(s) = 0$$

$$(s^4 + 2s^2 + 1)Y(s) = s \Rightarrow Y(s) = \frac{s}{(s^2 + 1)^2}$$

$$y(x) = \mathcal{L}^{-1}\{Y(s)\} = \mathcal{L}^{-1}\left\{\frac{s}{(s^2 + 1)^2}\right\}$$

$$y(x) = \frac{1}{2} t \sin t //$$

4/ $ty'' - (t-1)y' - y = 0$, $y(0) = 5$ problemul Laplace dăruim
le rezolvăm.

Soluție $\mathcal{L}\{ty'' - (t-1)y' - y\} = \mathcal{L}\{0\}$

$$\mathcal{L}\{ty''\} - \mathcal{L}\{ty'\} + \mathcal{L}\{y'\} - \mathcal{L}\{y\} = 0.$$

$$-\frac{d}{ds} [s^2 Y(s) - sy(0) - y'(0)] + \frac{d}{ds} [sY(s) - y(0)] + sY(s) - y(0) - Y(s) = 0$$

$$-2sY(s) - s^2 \frac{dY}{ds} + 5 + Y(s) + s \frac{dY}{ds} + sY(s) - 5 - Y(s) = 0$$

$$\frac{dY}{ds} + \frac{1}{s-1} Y = 0$$

$$\Rightarrow \ln Y(s) + \ln(s-1) = \ln C$$

$$Y(s) = \frac{C}{s-1}$$

$$y(t) = \mathcal{L}^{-1}\{Y(s)\} = Cet$$

$$y(0) = 5 \Rightarrow 5 = C$$

$$\Rightarrow y(t) = 5et$$

$$5/ \begin{cases} x'(t) = 2x - 3y \\ y'(t) = y - 2x \end{cases}, \quad x(0)=8, y(0)=3 \quad \text{Hesamonyel derkleu}$$

systemin Laplace dönüşümü ile çözümünü bulunuz.

Çözüm:

$$\begin{cases} \mathcal{L}\{x'\} = 2\mathcal{L}\{x\} - 3\mathcal{L}\{y\} \\ \mathcal{L}\{y'\} = \mathcal{L}\{y\} - 2\mathcal{L}\{x\} \end{cases}$$

$$\begin{cases} sX(s) - x(0) = 2X(s) - 3Y(s) \\ sY(s) - y(0) = Y(s) - 2X(s) \end{cases}$$

$$\begin{cases} (s-2)X(s) + 3Y(s) = 8 \\ 2X(s) + (s-1)Y(s) = 3 \end{cases}$$

$$X(s) = \frac{8s-17}{s^2-3s-4} = \frac{5}{s+1} + \frac{3}{s-4}$$

$$Y(s) = \frac{3s-22}{s^2-3s-4} = \frac{5}{s+1} - \frac{2}{s-4}$$

$$x(t) = \mathcal{L}^{-1}\{X(s)\} = 5e^{-t} + 3e^{4t}$$

$$y(t) = \mathcal{L}^{-1}\{Y(s)\} = 5e^{-t} - 2e^{4t}$$



6/ $x'' + y = 0$, $x'(0) = -2, x(0) = 0, y(0) = 0$ scriem
 $x'' - y' = -2e^t$,
 sistemul Laplace dăruim pentru a căuta.

Căutăm:

$$\begin{cases} \mathcal{L}\{x'' + y\} = 0 \\ \mathcal{L}\{x'' - y'\} = \mathcal{L}\{-2e^t\} \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} \mathcal{L}\{x''\} + \mathcal{L}\{y\} = 0 \\ \mathcal{L}\{x''\} - \mathcal{L}\{y'\} = -2\mathcal{L}\{e^t\} \end{cases}$$

$\mathcal{L}\{x\} = X(s), \mathcal{L}\{y\} = Y(s)$ obținem

$$\begin{cases} s^2 X(s) - sX(0) - X'(0) + Y(s) = 0 \\ s^2 X(s) - sX(0) - X'(0) - sY(s) + Y(0) = -2/(s-1) \end{cases}$$

$\begin{matrix} x'(0) = -2 \\ x(0) = 0 \\ y(0) = 0 \end{matrix}$

$$\begin{cases} s^2 X(s) + Y(s) = -2 \\ s^2 X(s) - sY(s) = -2 - 2/(s-1) \end{cases}$$

Terif de la a căutăm

$$Y(s) = \frac{2}{(s+1)(s-1)} = \frac{1}{s-1} - \frac{1}{s+1}$$

$$X(s) = \frac{2}{s^2(s^2-1)} = \frac{2}{s^2} = \frac{-2}{(s+1)(s-1)} = -\frac{1}{s-1} + \frac{1}{s+1}$$

$$\mathcal{L}^{-1}\{Y(s)\} = e^t - e^{-t} = y(t)$$

$$\mathcal{L}^{-1}\{X(s)\} = -e^t + e^{-t} = \underline{\underline{x(t)}}$$